

印度正式成菲第五個戰略盟友

兩國簽署多項國防科技旅遊協議

本報訊：總統小馬科斯週二正式宣布菲律賓與印度建立戰略夥伴關係，此為菲國第五個官方戰略盟友。

小馬科斯在見證兩國交換雙邊協議後的聲明中表示：「今日，隨著莫迪總理與我正式啟動菲印戰略夥伴關係，雙邊關係邁入新紀元。對菲律賓而言，此乃重大決策，因我們對提升夥伴關係層級向來審慎。」

總統指出，此進展見證了菲印75年雙邊關係「顯著快速的成長」。

菲律賓其他戰略夥伴包括日本、澳大利亞、韓國及越南。小馬科斯表示，他與莫迪同意持續強化防務與安全合作。

他說：「我們對菲律賓國防現代化進程的快速推進，以及印度本土國防產業作為合作方不斷擴展的能力與影響力表示滿意，布拉莫斯項目即為明證。」

小馬科斯續稱：「我們一致認為應加強兩國防務部門的對話與交流。」

作為菲海軍岸基反艦飛彈系統項目的一部分，首批布拉莫斯飛彈已於2024年4月運抵菲國，使其成為繼印尼、越南後，第三個配備全球最快超音速反艦飛彈系統的東南亞國家。為落實合作，總統表示雙方決定建立軍種對軍種會談、情報共享與軍事訓練交流機制。

與此同時，兩國領導人指示各自經濟團體審慎引導和管理雙邊貿易與經濟關係。

小馬科斯表示：「為此，我們決定加速推動雙邊優惠貿易協定談判，並探討如何利用互惠機會促進雙向投資。」

小馬科斯也邀請印度遊客造訪菲律賓，強調其享有的免簽證入境待遇。

莫迪則宣布對赴印旅遊的菲律賓公民實施免簽政策。小馬科斯說：「我感謝莫迪總理推出菲律賓遊客赴印免簽計劃。」

小馬科斯正在進行為期五天的印度國事訪問，期間將與印度高層官員及商界領袖舉



印度總理納倫德拉·莫迪（右）與菲律賓總統小馬科斯8月5日在印度新德里舉行代表團級會談前合影。
（美聯社）

行雙邊會談。

在印度總統府「拉什特拉帕蒂·巴萬」舉行的歡迎儀式上，小馬科斯表示期待與印度深度探索新合作機遇。

此次國事訪問將持續至8月8日。8月7日，小馬科斯將率團飛往班加羅爾會晤商界領袖，商討對菲投資承諾事宜。

菲律賓與印度週二簽署涵蓋防務、科技及旅遊等領域的雙邊協議。

此系列協議於總統小馬科斯與印度總理莫迪會晤期間簽署。

簽署的協議具體包括：

《印度共和國與菲律賓建立戰略夥伴關係宣言》

《菲律賓旅遊部與印度旅遊部2025-2028年旅遊合作執行計劃》

《印度共和國政府與菲律賓共和國政府數字技術合作諒解備忘錄》

《印度太空研究組織與菲律賓航天局關於和平利用外太空合作意向聲明》

《印度海岸警衛隊與菲律賓海岸警衛隊強化海上合作參考條款》

《印度共和國政府與菲律賓共和國政府文化交流計劃》

莫迪在聲明中形容小馬科斯的國事訪問「意義重大」，強調菲印兩國可追溯至古代淵源的深厚歷史聯繫。

莫迪表示：「我們的外交關係或許尚新，但兩國文明自古便有交流。菲律賓版《羅摩衍那》——《摩訶拉迪亞·拉瓦納》——正是我們數百年文化聯繫的活見證。」

隨著雙邊貿易額突破30億美元大關，莫迪強調應「儘速」完成印度—東盟自由貿易協定審議，以進一步強化經濟紐帶。他也宣布兩國同意推動簽署雙邊優惠貿易協定。

莫迪表示，印度將通過更多「快速成效項目」及主權數據雲基礎設施合作擴大對菲律賓的支持。

他補充：「我們歡迎菲律賓加入印度為印度洋地區設立的國際融合中心。感謝菲國政府及總統強烈譴責哈爾甘恐怖襲擊，在反恐鬥爭中與我們站在一起。」

小馬科斯感謝莫迪的盛情接待，並正式宣布將菲印關係提升至戰略夥伴層級。

小馬科斯表示：「今日，隨著莫迪總理與我正式啟動菲印戰略夥伴關係，雙邊關係邁入新紀元。對菲律賓而言，此乃重大決策，因我們對提升夥伴關係層級向來審慎。」

菲律賓其他戰略夥伴包括日本、澳大利亞、韓國及越南。

高院：莎拉彈劾案裁決「立即生效」

本報訊：大理院重申，駁回副總統莎拉·杜特地彈劾案的裁決「立即生效」，儘管已有請願書要求挑戰該裁決。

8月5日晚間全體會議後發布的新聞稿中，大理院命令杜特地及其律師托雷昂（Israelito Torreón），就眾議院於8月4日提交的覆檢動議作出回應。

杜特地與托雷昂先前提交請願書，質疑針對副總統的彈劾案。大理院最終以違反憲法「一年內僅能提出一次彈劾」規定為由駁回這些彈劾案。

眾院四合一委員會重新啟動

本報訊：眾議院於第20屆國會期間正式組建受矚目的四合一委員會聯席調查機制（quad-comm）。

8月5日晚間全體會議通過第106號決議案，授權人權委員會、公共秩序與安全委員會、危險藥物委員會及公共帳目委員會進行聯合調查，以立法程序解決第19屆國會四合一委員會調查未決之重大議題。

此次「四合一委員會2.0版」由以下議員共同主持：馬尼拉第六區眾議員比恩韋尼多·亞曼地（人權委員會主席）、馬尼拉第二區眾議員羅蘭多·描禮惹諾（公共秩序與安全委員會主席）、武基倫第二區眾議員喬納森·基思·弗洛雷斯（危險藥物委員會主席），以及米骨薩羅黨團眾議員特里·里登（公共帳目委員會主席）。

總召集人亞曼地於8月4日週一特權演說中強調此決議案必要性。

決議案指出亟需重新審視法外處決、濫權、離岸博彩業相關犯罪及執法機關問責漏洞等系統性問題。

該聯席機制最初於2024年8月第19屆國會成立，曾舉行15場馬拉松式聽證會，前總統杜特地本人曾以證人身分出席，調查過程多次引發網路熱議，收視堪比熱門電視劇。

小馬：期待與印度探討新合作機遇

本報訊：總統小馬科斯表示期待與印度探討新合作機遇，其為期五天的國事訪問週二正式展開官方行程。

小馬科斯與第一夫人莉莎·亞蘭禮查——馬科斯（Liza Araneta-Marcos）在新德里印度總統府「拉什特拉帕蒂·巴萬」接受歡迎儀式後，於簡短採訪中作上述表示。

被問及對此次國事訪問的期待時，小馬科斯表示：「我認為這將鞏固我們正在強化的同盟與夥伴關係。」

他補充：「我們將在既有基礎上，共同探索過去幾年因新技術崛起、全球經濟變

中國海軍巡航南海

香港中通社8月4日電：據中國「南部戰區」微信公眾號消息，南部戰區新聞發言人田軍里空軍大校表示，8月3日至4日，中國人民解放軍南部戰區海軍在南海海域進行例行巡航。

包括「國家團結聯盟」（1Sambayan）及「反貪腐濫權公民組織聯盟」在內的多個團體，也要求大理院重新審議裁決並就此案舉行口頭辯論。

包括「國家團結聯盟」（1Sambayan）及「反貪腐濫權公民組織聯盟」在內的多個團體，也要求大理院重新審議裁決並就此案舉行口頭辯論。

聲明補充：「此裁決立即生效。」

與此同時，大理院指出，Akbayan黨團組織的森達迎眾議員於7月25日提交的介入申請及覆檢動議仍待審理。

此系列協議於總統小馬科斯與印度總理莫迪會晤期間簽署。

簽署的協議具體包括：

《印度共和國與菲律賓建立戰略夥伴關係宣言》

《印度空軍與菲律賓空軍的空軍參謀對話參考條款》

《印度陸軍與菲律賓陸軍的陸軍參謀對話參考條款》

《印度海軍與菲律賓海軍的海軍參謀對話參考條款》

《印度共和國政府與菲律賓共和國政府刑事司法互助條約》

《印度共和國政府與菲律賓共和國政府被判刑人移交條約》

《印度科技部與菲律賓科技部2025-2028年科技合作計劃》

《印度空軍與菲律賓空軍的空軍參謀對話參考條款》

《印度陸軍與菲律賓陸軍的陸軍參謀對話參考條款》

《印度海軍與菲律賓海軍的海軍參謀對話參考條款》

《印度共和國政府與菲律賓共和國政府刑事司法互助條約》